

**Отзыв на автореферат диссертации Никиты Сергеевича Волковича  
«Трансформация предсвадебных обрядов перехода невесты-чувашки в чужой  
род (по материалам XVIII–XXI вв.)», представленной на соискание ученой  
степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография**

В условиях демографического кризиса, проявляющегося в сокращении народонаселения России как от действия долговременных факторов (низкой рождаемости, демографических ям предшествующих периодов), так и причин, вызванных современностью, остро встает вопрос функционирования института семьи. В то же время внешнюю угрозу для него несут негативные процессы, развивающиеся в части глобального мира (странах т. н. Запада), когда пропагандируются идеи отрицания традиционных ценностей и устоев, нивелируется роль семьи и возносится трансгендерность. В этом контексте актуальность темы диссертационного сочинения НС. Волковича не вызывает сомнения.

Данное сочинение представляет собой первое этноисторическое исследование трансформации досвадебных обрядов у чувашей. В нем впервые апробируется хронологический подход при изучении этого этнического феномена. Новым является выяснение роли и причин поведения невестки-чувашки в свадебной обрядности.

Автор четко определяет объект и предмет исследования, обосновывает его хронологические и территориальные рамки. В работе сформулированы цель и основные задачи, очерчивающие проблемное поле. В автореферате достаточно полно представлен раздел, посвященный научной разработанности темы.

Используемый в работе эмпирический материал репрезентативен, и с достаточной полнотой иллюстрирует основной дискурс исследования и положения диссертации. Диссертант дает подробное описание всех видов данных, использованных в работе. Подробности и особенности, характеризующие корпус полевых материалов автора, представляют объективную картину карты экспедиционных исследований. Важнейшим источником диссертации являются сведения из архива Чувашского государственного института гуманитарных наук.

В целом, оправданной видится структура работы, состоящая из введения, трех глав и заключения: первой, в которой анализируется трансформация традиции знакомства молодых; второй, посвященный развитию обряда сватовства в исторической динамике; третьей, в которой рассматривается порядок компенсаций материальных ресурсов между брачующимися родами.

Структура диссертации, широкий круг используемых источников, в числе которых собственные полевые материалы автора, собранные в разных районах этнической Чувашии и за ее пределами, позволяют сделать вывод, что представленная работа является результатом упорного, кропотливого труда диссертанта, его глубокого интереса к теме исследования.

Вместе с тем стоит обратить внимание на раздел автореферата, раскрывающий научную изученность темы. В нем автор разбивает историографию вопроса на периоды, соотнося их с отдельными столетиями, что представляется странным. Правильнее было выделить основные этапы в изучении темы с краткой характеристикой особенностей каждого такого этапа.

Другое замечание касается формулировки основных задач изыскания. Очевидно, что исследовательские задачи должны решаться в соответствующих главах работы. Поэтому неуместным является постановка первой и второй задачи («проанализировать имеющуюся

литературу и источники в хронологическом порядке», «проработать и задействовать значимые результаты экспедиций автора), решение которых является само собой разумеющимся и не требующим специального акцентирования.

Приведенный в автореферате перечень публикаций автора передает содержание диссертации. Сама работа полностью соответствует заявленной научной специальности. Автореферат отражает основные положения диссертации Волковича Н.С. «Трансформация предсвадебных обрядов перехода невесты-чуваши в чужой род (по материалам XVIII–XXI вв.)», которая отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней. Волкович Никита Сергеевич заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография.

Доктор исторических наук,  
ведущий научный сотрудник  
Отдела этнографии Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки  
Института археологии и этнографии  
Сибирского отделения Российской  
академии наук

А.А. Бадмаев

ПОДПИСЬ

А.А. Бадмаев  
09.09.2023  
ЗАВИРЯЮ ЗАВ. КАНЦ. ИАЭТ СО РАН  
Н.А. КРИВКОВА

Автор отзыва: Бадмаев Андрей Андреевич  
Ученая степень: доктор исторических наук  
Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт  
археологии и этнографии Сибирского отделения Российской академии наук  
Должность: ведущий научный сотрудник Отдела этнографии  
Адрес: 630090, Новосибирск, пр. акад. Лаврентьева, д. 17  
Телефон: +7(383) 330-05-37  
E-mail: iaet@archaeology.nsc.ru, badmaevaa@ngs.ru

21.09.2023 г.